

贵州遵义

凝心聚力推动高质量发展 建设宜业宜居省域副中心

今年是“十四五”规划收官之年。5年来,贵州省遵义市始终坚持以高质量发展统揽全局,坚持围绕“四新”主攻“四化”,扎实推进“十四五”规划实施,省域副中心建设取得重要进展。适逢遵义会议召开90周年,遵义市将大力弘扬遵义会议精神,努力为“十五五”良好开局打牢基础。

经济实力快速跃升 综合发展势能增强

近年来,聚焦高质量发展首要任务,遵义市牢牢把握“伟大转折地”历史地位和“省域副中心”战略定位,抢抓政策机遇、释放政策红利,全力支持实体经济、民营经济高质量发展,不断提高人民生活水平,奋力完成“十四五”规划目标任务,推动高质量发展取得明显成效。

“十四五”以来,遵义市全市地区生产总值连续突破4000亿元、5000亿元大关,年均增速达6.4%,在全省的比重从2020年的20.8%提高到2024年的22.2%,上升1.4个百分点。县域经济实现快速发展,各县(市、区)地区生产总值均突破100亿元。

产业发展提质增效 产业体系加快构建

近年来,遵义市紧盯酱香白酒、基础材料、先进装备制造三大主导产业,构建“六大产业”链条新体系,突出大抓产业、大抓项目、大抓招商,推动科技创新和产业创新深度融合,因地制宜培育和发展新

质生产力。

“十四五”以来,遵义市产业结构不断优化。大力推进新型工业化。规模以上工业增加值年均增长11.9%,实现量质齐升。酱香白酒、有色金属、氟钡化工、新型能源、装备制造、绿色食品“六大产业链”加快构建,白酒产业成为千亿级产业集群。大力推进农业现代化。坚决守牢耕地保护红线和粮食安全底线,粮食单产水平增长6.1%。加快构建“2+5+N”山地特色现代农业产业体系,农林牧渔总产值突破1000亿元大关,农产品加工转化率从2020年的57%提升至2024年的66.4%。大力推进旅游产业化。以旅游为引领推动服务业提质升级,加快推进一流旅游城市和赤水世界级旅游景区建设,打造旅游生态圈20个和城市商圈12个,加快发展避暑康养旅居产业,培育“悦·遵义”“桐梓村晚”等品牌。第三产业占比从2020年的47.5%提高至2024年的48.8%,并于今年上半年达到50.3%。

城乡建设成效显著 群众生活品质提升

遵义市是国务院公布的首批24个历史文化名城之一。近年来,遵义市坚持城乡融合、一体发展,大力推进新型城镇化建设,进一步优化生产、生活、生态空间布局,探索共建、共治、共享、共美的城市可持续发展新路子,完善城市功能、激发城市活力,提升城市宜居品质,让群众有了更多的获得感和幸福感。

“十四五”以来,遵义市常住人口城镇化率从2020年的56.69%提高到2024年的60.37%。累计建设和改造棚户区10.64万户、老旧小区9.99万户、背街小巷519条、地下管网4252公里,成功创建“千兆城市”。统筹城乡融合发展,巩固拓展脱贫攻坚成果,有力促进群众增收,分类推进“四在农家·和美乡村”建设,深入开展“两清两改两治理”,健全完善乡村治理体系,推进乡村全面振兴。2024年城乡人均可支配收入分别达46527元、20077元,4年年均分别增长5.8%、8.1%,收入比缩小到2.32。

生态环境向优向好 绿色发展根基夯实

作为长江上游重要生态屏障,遵义市始终践行“绿水青山就是金山银山”理念,坚定不移走生态优先、绿色发展之路,统筹推进生态环境治理、生态保护修复和绿色低碳转型发展,全面提升生态环境治理能力。

“十四五”以来,遵义市森林覆盖率保持在62%以上,县级以上城市空气质量优良率达98.3%,城乡生活垃圾无害化处理率、污水处理率分别提升至97.6%、98%。筑牢长江上游生态屏障,推动赤水河流域生态保护与污染治理双向标本兼治。累计创建国家级生态文明建设示范区8个,获批国家级“绿水青山就是金山银山”实践创新基地3个。累计建成国家级绿色工厂22家、省级绿色工厂49家,建成国家级绿色

园区3个、省级绿色园区6个。

发展活力明显增强 创新驱动深度融合

近年来,遵义市主动服务和融入成渝地区双城经济圈建设,加快联通区域链、融入产业链、服务生活链、借力创新链、协同开放链、衔接生态链,深化与成渝地区的产业和项目合作,打造贵州对接成渝地区双城经济圈的“桥头堡”。

“十四五”以来,遵义市全面深化政务服务改革,大力推进“高效办成一件事”和政务服务“全域通办”,市县两级一般政务服务事项全程网办率达100%，“遵满意”品牌深入人心。农村综合改革、“三医”联动、“以数治税”等改革取得明显成效。主动融入共建“一带一路”、长江经济带高质量发展、成渝地区双城经济圈建设,黔粤通道“遵义号”陆海联运班列开行,成功进入陆港型国家物流枢纽建设名单。成功举办和承办布鲁塞尔国际烈酒大奖赛、贵州茶产业博览会、贵州·遵义国际辣椒博览会等开放活动。推动科技创新和产业创新深度融合,巩固和培育各级重点实验室,打造遵义市有色金属研究院等科研平台,专精特新企业、高新技术企业分别达140家、242家,遵义高新技术产业开发区升级为国家级高新区。

社会民生不断进步 公共服务水平优化

作为革命老区,遵义市高度重

视民生事业发展,近年来不断加大投入力度,提升政务服务质效,优化资源配置,教育、医疗、住房、社会保障等领域持续改善,群众生活质量稳步提高,获得感、幸福感和安全感不断增强。

“十四五”以来,遵义市全面落实促进就业创业政策,4年年均城镇新增就业达10万人,累计建成创业孵化基地6个、农民工返乡创业园(点)13个。优先发展教育事业,4年累计建设小学49所、中学23所,新增基础教育学位6.67万个,“大班额”问题全面消除。推进高职院校“双高”建设,遵义医科大学获博士学位授权点,完成遵义师范学院上划并获批成为硕士学位授予单位。承办国家级以上大型赛事49场,遵义市教育体育局荣获全国体育事业突出贡献奖。扎实推进“健康遵义”建设,累计建成三级医院25家、县域医共体23个,创建国家级和省级健康县区15个。大力发展“一老一小”普惠服务,社区养老服务设施覆盖率达92.63%,每千人口拥有3岁以下婴幼儿托位4.36个。社会治理效能不断提升,建设完善遵义市城市运营管理中心。

迈上新征程,遵义将继续牢牢把握“伟大转折地”历史地位和“省域副中心”战略定位,认真谋划实施“十五五”规划,高质量建设省域副中心,努力实现革命老区高质量发展,奋力谱写中国式现代化遵义篇章。

(来源:《人民日报》)

从“制造”到“智造”

(上接一版)

除了绿色转型,近年来,还有不少酒企大力探索智能化生产。在国台数智酒业集团股份有限公司的智能酒库里,四向智能车来回穿梭,升降平台上下移动,实现万吨装坛酒体上下两层立体存储,工作人员只需在手柄上输入酒坛编号,便能精准抓取酒坛,进行出库和入库。“传统平铺式酒库,需占地800至1000亩才能满足万吨产能配套需求,但国台现在仅以350亩的用地就实现了同等产能规模,土地利用提升60%,这不仅节约了宝贵的土地资源,更通过智能调度系统,将酒坛出入库效率提升了3倍以上。”

不仅如此,入库的每一坛酒都配有唯一的条形码,通过手持终端与管理系统在电脑上实现精准追溯与管理。在酒库的中央控制室内,工作人员正通过电子屏监控整个仓储系统的运行。屏幕上实时显示着每坛酒的位置、存量、状态等关键数据,实现了对酒库的全方位智能管控。“入库的每一坛酒都有专属的身份证编号,在输入中控系统后,我们轻点鼠标就能实时查看每坛酒的批次、轮次、重量、存储时间等相关信息,真正做到了精准化、透明化管理。”贵州国台数智酒业集团股份有限公司基酒仓储部酒库班长卢帅说道。

从智能酒库的高效运作,到控制室的智能监控,国台酒业以新型工业化理念重构了白酒仓储体系。通过“机器换人”和智能管控,不仅大幅提升了生产效率,更确保了基酒存储的数字化和安全性,为白酒产业的数字化转型探索了有

效路径。

辣椒深加工:标准体系撬动百亿元产业

作为“世界辣椒之都”,遵义辣椒产业拥有近400年栽培历史,是传统优势产业。如今,遵义辣椒产业从品质把控、种植管理到加工流通、品牌打造,形成了全产业链规模化体系。

位于新蒲新区虾子镇辣椒产业园的遵义德庄食品产业有限责任公司,是遵义辣椒深加工的标杆企业之一。去年7月,该公司投资800余万元新建了辣椒面车间,引入2克、3克、10克规格的三条智能化蘸料生产线,进一步拓宽产业链,让“小辣椒”持续释放出大能量。“我们这里的自动化程度很高,员工直接上料后通过设备的参数,以及一些传送带就可以直接做成产品,现在辣椒面车间每日产量1吨左右。”该公司生产主管张羽说。

德庄的创新不止于生产设备升级,更体现在对辣椒的深度开发上。其独创的“李氏辣度”,通过量化标准将辣感精准分为六个等级,已成为行业选辣的重要参考。这一融入“遵义辣味”特色的标准,被纳入重庆市地方标准。

德庄这家年加工辣椒超万吨的企业,仅是遵义130余家辣椒企业的缩影。据统计,过去一年,全市辣椒加工产值达41.50亿元,占全省份额的25.9%。

从赤水河畔的智能酒库到虾子镇的辣味实验室,遵义这座曾以传统产业为主的西部城市,正以数字化、绿色化、集群化的新型工业化密码,书写着“遵义样本”。

我市加快推动服务业高质量发展

本报讯(记者李婷婷 马云才 闫秋雷 张雨辰)10月15日,记者从贵州省政府新闻办“贵州高质量发展完成‘十四五’规划”系列主题新闻发布会遵义专场获悉,遵义坚持以现代物流为抓手推动生产性服务业专业化、链条化、融合化发展,以旅游为牵引推动生活性服务业品质化、多样化升级,加快推动服务业高质量发展。

坚持规划引领,合理布局产业体系。编制实施《遵义市“十四五”第三产业发展专项规划》,加快构建具有遵义特色的“8+3”现代化服务业产业体系。2020年到2024年,全市服务业增加值从1810.46亿元提高到2450.89亿元,年均增长4.5%,占

GDP比重从47.5%提升至48.8%,今年上半年占比达到50.3%。全市服务业就业人员增加到133万人,占全市就业人员总数的42%。

强化产业融合,推动产业集聚发展。聚焦白酒、装备制造、基础材料、现代能源等产业,制定《遵义市加快发展生产性服务业赋能产业升级的工作措施》,大力发展现代物流、研发设计、检验检测、数字经济、人力资源、节能环保等8类生产性服务业,建成遵义市有色金属研究院、茅台科学技术研究院等创新平台,以及酱香白酒、航空航天、基础材料技术创新中心。加快推进新蒲CBD综合商务集聚区、黔北物流新城集聚区、遵义数智产业园

集聚区建设。获批陆港型国家物流枢纽、国家骨干冷链物流基地。

强化服务保障,持续激发发展活力。落实逐一走访、逐一研判、逐一解决问题“三个逐一”要求,深入企业走访服务,建立“市、县”联系服务企业工作网络,主动为企业纾困解难。帮助2000余家企业争取国家和省2亿余元服务业资金支持,出台市级配套政策支持服务业经营主体发展壮大,进一步激发服务业发展活力和动力。

下一步,遵义将认真落实全省服务业高质量发展大会精神,编制好“十五五”服务业规划,强化政策引导,优化产业布局,项目化、清单化推动服务业高质量发展。



近年来,凤冈县紧抓东西部协作机遇,通过“党建+企业+基地+农户”组织方式,充分挖掘夏秋茶鲜叶资源价值,聚焦大宗茶与新茶饮市场,打出“春茶+夏秋茶”的组合拳,推动茶产业从“春茶一枝独秀”向“四季皆产”转型升级,有效带动农民增收,助力乡村振兴。

图为近日,凤冈县永安镇田坝社区茶农在采收秋茶。

(凤冈融媒记者 饶云摄)